

# 准确适用刑罚手段惩治醉驾

## ——最高人民法院有关负责人就醉酒驾车追究刑事责任有关问题答记者问

### 以危险驾驶罪判处醉驾者

自今年5月1日起,刑法修正案(八)正式实施,醉酒驾车将被追究刑事责任。随着著名音乐人高晓松于5月17日下午被北京市东城区人民法院以危险驾驶罪判处拘役六个月、李俊杰被以危险驾驶罪判处拘役两个月等案件的宣判,媒体和社会各界对醉驾入刑问题更为关注。为进一步了解相关情况,记者走访了最高人民法院有关负责人。

### 最高法将出台指导性案例

记者:据媒体报道,最高人民法院近期下发通知,对依法追究“醉驾”刑事责任问题提出要求,您能否介绍一下相关情况?  
答:我们注意到,刑法修正案(八)关于醉酒驾车追究刑事责任的规定,在立法时就引起了社会的广泛关注。醉酒驾车是一个时期以来常见多发的严重违法行为,给公共安全和人民生命财产安全带来了极大的危害。在刑法修正案(八)公布后、正式施行前的准备阶段,有关方面即建议商同最高人民法院作出相关的司法解释,以准确把握立法本意,依法追究包括醉驾行为在内的危险驾驶罪被告人的刑事责任。由于此前对此类行为仅是作为违

刑罚,彰显了刑法修正案(八)的立法本意,也充分表明了人民法院严格依照刑法规定惩处危险驾驶犯罪的态度和决心。这些案件的判决结果收到了良好的法律效果和社会效果,对醉驾被告人本人起到了惩戒和教育作用,对广大社会公众起到了积极的法制宣传和警示作用。

法行为处理,并未纳入追究刑事责任的范围,人民法院缺乏对这类案件的审判实践经验,对于法律适用中可能出现的疑难问题和量刑处罚标准难以准确把握,因此,关于危险驾驶罪的司法解释没有与5月1日前后已颁布的刑法修正案(八)的相关司法解释同时出台。

5月1日以后,许多地方法院向我院反映,亟须规范、统一对危险驾驶罪的定罪和处罚标准,以确保刑罚的准确适用。最高人民法院有关部门根据2010年11月15日最高人民法院审判委员会通过的《最高人民法院关于案例指导工作的规定》,于今年5月5日向各高级人民法院发出通知,要求上级人民法院加强对第

一审判理危险驾驶罪案件的指导。各高级人民法院要将辖区内按危险驾驶罪定罪处罚的第一、二审案件,作为指导性案例的候选案件报送最高人民法院。最高人民法院将根据《最高人民法院关于案例指导工作的规定》,将其中的典型案例,以指导性案例的形式发全国法院参照适用,以统一和规范此类案件的法律适用标准。

目前,各地法院已根据通知要求,陆续报来了相关案件,最高人民法院有关部门将尽快按照刑法修正案(八)的规定,总结此类案件的审判实践经验,以指导性案例或其他适当的形式,印发各级人民法院,依法加强对此类案件的审判监督和引导,确保刑法修正案(八)关于危险驾驶罪的最新规定得到准确、严格执行。

据新华社北京5月18日电

## 利比亚政府同意联合国恢复驻的黎波里办事机构

据新华社日内瓦5月17日电 联合国负责利比亚人道主义事务的协调员莫姆提兹17日在日内瓦表示,利比亚政府已同意于近期接纳联合国人道主义救援人员进驻利首都的黎波里,恢复由于遭劫掠而被迫撤离的办事机构。

莫姆提兹16日刚刚结束对利比亚的访问返回日内瓦。在利比亚期间,莫姆提兹先后在的黎波里和班加西与利比亚政府和反对派举行会谈,协调联合国在双方控制地区的人道主义救援行动。

莫姆提兹对利比亚政府在会谈时表现出的积极态度表示满意。他认为会谈结果“非常正面”、“非常有建设性”。莫姆提兹称,利比亚政府已就联合国驻的黎波里办事机构本月初遭劫掠一事表示歉意,并表示愿意保障该机构的安全。

## 日本在世卫大会上道歉

据新华社电 日本厚生劳动省副大臣大塚耕平17日在世界卫生组织大会上就核电站事故给大气和海洋造成的放射性污染道歉。

第64届世界卫生大会16日在瑞士日内瓦开幕,为期9天,主要议题为防范流感大流行、预防和控制非传染性疾病、世卫组织筹资前景等。

本届大会特别为日本福岛第一核电站事故设置特别会议。

大塚耕平17日出席世界卫生大会和福岛第一核电站事故特别会议时说:“日本向大气和海洋中释放了大量放射性物质,作为国际社会的一员,我们对此深表歉意。”

在会后新闻发布会上,大塚耕平说,他在会议间隙已向向他遇到的相邻国家和地区卫生官员表达歉意。

## 日本福岛第一核电站2号机组人工检修失败

据新华社电 日本福岛第一核电站事故抢修人员18日上午首次进入2号机组反应堆堆芯,试图检查设备损坏状况,但由于辐射高、雾气重,14分钟后不得不撤离。

运营商东京电力公司检测发现,大约10%的抢修人员遭受体内辐射。工人们感到极大不安和焦虑。

4名东电员工18日上午9时24分走进2号机组反应堆堆芯。这是抢修人员自连接反应堆安全壳的压力控制池附近3月15日传出爆炸声以来首次进入这座建筑。

为阻止湿气,这4名员工还身披雨衣。加上氧气瓶、检修工具和辐射测量仪等设备,装备比抢修人员本月5日首次进入1号反应堆堆芯时更沉重。

不过,由于乏燃料池处于沸腾状态,反应堆堆芯内雾气浓重,抢修人员看不清设备,既无法测量建筑内辐射水平,也无法确认水位计、压力计等仪器的故障状况。

东电说,4名员工14分钟内遭受辐射量为3.33毫希至4.27毫希不等。

2号反应堆燃料棒大部分据信已经熔毁。首次人工检查未果,将给今后作业带来困难。

## 上交名下400万美元争议资产 穆巴拉克之妻获释

据新华社电 埃及政府司法部17日宣布,前总统穆巴拉克之妻苏珊·穆巴拉克已经上交争议资产,司法部下令结束对她的拘留。不过,针对她的调查仍继续。

苏珊现年70岁,涉嫌非法敛财。司法部一份声明说,苏珊把总额2400万埃及镑(约合400万美元)的资产上交国库,负责案件调查的部门决定释放她,无需保释。

苏珊同意提供她在埃及和海外账户的详情,调查将继续。

## 萨科齐老父证实儿媳“有喜”

据新华社电 法国总统尼古拉·萨科齐的父亲帕尔·萨科齐17日证实,法国“第一夫人”卡拉·布鲁尼已有身孕。

现年82岁的帕尔·萨科齐接受德国《图片报》采访时说:“我很高兴即将迎来一个孙女……我确信是女孩,与卡拉(布鲁尼)一样漂亮。”

法国媒体几周来一直猜测布鲁尼“有喜”。不过,总统府爱丽舍宫拒绝回应,不予确认或否认。布鲁尼本人从来不回涉及自己是否怀孕的问题。

## IMF总裁遭遇辞职呼声

### 宝座之争硝烟起

据新华社电 奥地利财政部部长玛丽亚·费克特17日呼吁国际货币基金组织(IMF)总裁多米尼克·斯特劳斯卡恩考虑辞职。

国际货币基金组织执行董事会消息人士说,董事会打算与关押在赖克斯岛拘留所的斯特劳斯卡恩联系,听取他对自己或去或留的想法。

费克特在比利时首都布鲁塞尔举行的欧洲联盟成员财政部长会议上说:“鉴于当前情形,保释要求遭拒绝,他(斯特劳斯卡恩)必须知道,自己正伤害(国际货币基金组织)这一机构。”按费克特的说法,斯特劳斯卡恩应该考虑辞职。

外界先前预计,卡恩原本有望代表法国最大在野社会党参加2012年法国总统选举,挑战现任总统尼古拉·萨科齐。

萨科齐政府回应斯特劳斯卡恩涉嫌性侵犯事件时颇为谨慎。萨科齐敦促自己所属人民运动联盟不要对这名原先预期中的下届总统选举“热门”人选穷追猛打。

然而,在斯特劳斯卡恩是否有罪尚无定论,其去留也悬而未决之际,围绕IMF总裁宝座的争夺战已经打响。欧洲人试图继续控制IMF,而一些新兴经济体则欲有所作为。

欧盟委员会主席巴罗佐则透过荷兰媒体表示,如果需要选人接替卡恩,那么欧盟成员国应当提出自己的候选人。如今,欧盟内部已经在疯传谁会是幸运儿,法国财长克里斯蒂娜·拉加德被认为是最大热门。

中国人民银行货币政策委员会委员、清华大学经济管理学院教授李稻葵17日也在个人微博上表示,目前有三股势力在争夺IMF总裁宝座,欧洲、印度巴西等非欧美大国,以及其他小国。他认为,这次欧洲恐怕难以连任。

而美联社在报道中认为,卡恩特别顾问、前中国央行副行长朱民,也是出任新总裁的热门人选。朱民曾在美国约翰·霍普金斯大学获得经济学博士学位,并曾在世界银行工作过6年。

## 北约战机致伤巴士兵

据新华社电 巴基斯坦军方17日说,北大西洋公约组织驻阿富汗部队两架直升机当天进入巴方领空并开火,两名巴方士兵受伤。

北约方面说,直升机先遭巴方境内火力射击,不能确定是否越界。

巴方说,两架北约直升机天亮前“侵犯领空”。巴方向北约方面发出“强烈抗议”,要求开会讨论这一事件。

## 中国网事·核实

# 人行苏州支行违规建豪华别墅

### 苏州支行回应称“属员工个人行为”



5月17日,苏州“越溪庭院”别墅区外围一角。新华社发

“北京多家大型央企借保障房名义搞自建”的风波尚未平息,中国人民银行苏州市中心支行集资违规建设豪华别墅的消息,又被网友在网络上曝光引发公众高度关注。在中央房地产调控的背景下,公权部门“福利房”事件为何频发?新华社“中国网事”记者赶赴苏州,对此事展开核实调查。

### 【核心网事】网曝人行苏州支行集资建违规别墅

5月17日,网民“王者168”在猫扑网发表题为《中国人民银行苏州支行集资建豪华别墅,有图有真相》的帖子,曝光人行苏州支行集资建违规别墅的情况。

帖子说:2008年购买了苏州“越溪庭院”250平方米的分排别墅,之后被告知要多交15万才能收房。更奇怪的是,索要这15万元的并不是开发商,而是中国人民银行苏州市中心支行。第一,人行作为一个金融管理机构它没有权利参与到商品房的建设当中。第二,合作建房仅仅是单位内部员工所建的房屋,那不应该建别墅。经济适用房要控制在中小套型,中套控制在80平方米左右,小套控制在60平方米左右。建设部2006年曾下发2006年196号《通知》,要求全国各地制止违规集资合作建房,通知第一条就明确规定:从2006年8月14日起,一律停止审批政府机关集资合作建房项目,已获审批的项目必须按照经济适用房管理办法执行。

【记者调查】知情人证实 豪华别墅是银行与开发商合建 带着疑问,“中国网事”记者来到了被网站曝光的、位于苏州市吴中区越溪街的

“越溪庭院”别墅小区。记者在现场看到“越溪庭院”别墅大门气派威严,院内环境优美,令人赏心悦目。整个小区由5套独栋别墅和70余栋联排别墅构成。别墅外观大多采用了青白色系仿古的设计,园中别致的景观设计尽显奢华。

看到有人出现在小区门口,3名物业管理人警觉地出门询问。记者以购房者名义要求进入小区,遭到了他们的拒绝。据附近居民介绍,小区里的别墅面积最小的每套约有250平方米,最大的独栋别墅面积超过400平方米。

越溪街道上一些知情人士告诉记者:这个楼盘是2007年人行苏州市中心支行与江苏吴中地产集团有限公司合作建设的,本是给银行内部工作人员购买的,每平方米5000多元,当时银行人员购买的较少,所以一些社会人士才有机会参与购房,非银行的人拿房子要多交钱就是补偿给苏州支行。

【回应与反馈】银行方面 回应称是“个人行为” 公权“福利房”事件何时休?

记者拨通了吴中地产客户服务部经理叶黎的电话。对于“越溪庭院”是否是人行苏州中心支行的代建项目,她表示对情况不了解,“什么都不知道”,随后

匆忙挂断了电话。随后,记者与中国人民银行苏州市中心支行办公室徐亚茹主任取得了联系。她表示,这个项目与人行无关,“不是单位的组织行为,纯属员工个人行为,其他无可奉告”。

中国人民银行南京分行一位负责宣传的人士表示,南京分行目前对事件并不知情,如果事实存在,那么这损害了中国人民银行的形象,将立即对此展开调查。

“越溪庭院”豪华别墅究竟由谁而建?这一行为是否违规?疑云仍然没有飘散。而人行苏州中心支行“不是单位行为,纯属个人行为”的回应,更让“别墅门”事件蒙上了一层神秘的面纱。

对于“纯属个人行为”的回应,江苏众盛律师事务所张靖律师表示,这关键要看有没有借单位名义实施集资建房,如果有,就涉嫌违法违规。

“‘别墅门’事件受到民众的持续关注,凸显出公众对于腐败的忧虑。”复旦大学社会科学基础部副教授邵晓莹分析认为,无论真相如何,事件都为政府部门敲响了警钟,如何有效监管公权力行为,避免寻租行为的产生,“建立完善并监督到位的体系,才是将一串问号拉直的关键所在。”新华社“中国网事”记者刘巍巍 孙彬 曹志恒

## 市容环境卫生曝光台

单位:市爱卫办 时间:5月18日

序号	地点、单位	问题	责任单位	整改时限
1	宋砦市场	活禽区卫生差,生鲜食品区无防蝇设施	金水区南阳新村办事处	一周
2	郑北312市场	地面不洁,垃圾积存,垃圾容器数量不足	金水区南阳新村办事处	一周
3	黄河路市场	乱堆放,活禽区卫生差,生鲜食品区无防蝇设施	金水区南阳路办事处	一周
4	天明路小商品城农贸市场	垃圾容器数量不足,豆制品区无防蝇设施	金水区南阳路办事处	一周
5	双铺路集贸市场	地面不洁,有散点垃圾,乱堆乱放	金水区东风路办事处	一周
6	东韩街市场	地面不洁,畜禽屠宰区不符合要求,生鲜食品区无防蝇设施,物品乱堆乱放	金水区丰产路办事处	一周
7	黄河路政七街疏导点	地面不洁,垃圾积存	金水区丰产路办事处	一周
8	经七路丰产路口疏导点	地面不洁,垃圾容器数量不足	金水区文化路办事处	一周
9	聂庄市场	地面不洁,积水,垃圾外溢,摊位摆放不整齐	金水区未来路办事处	一周
10	纬三路水产市场	地面不洁,积水,摊位摆放不整齐	金水区经八路办事处	一周

序号	地点、单位	问题	责任单位	整改时限
11	北大街回族集贸市场	地面不洁,摊位物品摆放不规范,垃圾容器破损,未密闭,未启用防蝇设施	管城区北大街办事处	一周
12	南学街社区服务中心	摊位物品摆放不规范,杂物乱堆,垃圾容器数量不足,垃圾箱破损,未密闭	管城区西大街办事处	一周
13	豫泰菜市场	地面不洁,污水横流,垃圾容器数量不足,无防蝇设施	管城区南关办事处	一周
14	金成街菜市场	除“四害”设施不齐全	管城区紫荆山南路办事处	一周
15	城东南路居民服务市场	垃圾容器数量不足,熟食区无防蝇设施	管城区航海东路办事处	一周
16	富田太阳城社区服务中心集贸市场	保洁不到位,摊位摆放不整齐,摊位内物品摆放乱,无防蝇设施	管城区航海东路办事处	一周
17	联华集贸市场	保洁不到位,个别商户未启用防蝇设施	管城区东大街办事处	一周
18	十八里河集贸市场	保洁不到位,摊位物品摆放不规范	管城区十八里河镇	一周
19	新港大道两侧	建筑垃圾积存	航空港区新港办事处	一周
20	航空港区南市场	摊位摆放不规范,有卫生死角,个别商户未启用防蝇设施	航空港区新港办事处	一周

序号	地点、单位	问题	责任单位	整改时限
21	中原路与华山路交叉口东南角建筑工地	垃圾积存	中原区中原西路办事处	一周
22	百花路农贸市场	垃圾箱破损、未密闭,未启用防蝇设施	中原区林山寨办事处	一周
23	三棉农贸市场	地面脏、乱,垃圾容器数量不足,垃圾堆积清运不及时,无防蝇设施	中原区棉纺路办事处	一周
24	四棉农贸市场	保洁不到位,垃圾容器数量不足,垃圾清运不及时,无防蝇设施	中原区棉纺路办事处	一周
25	岗坡路农贸市场	摊位物品摆放不规范,垃圾容器数量不足,未启用防蝇设施	中原区建设路办事处	一周
26	北陈伍寨市场和西三环快速路(北陈伍寨市场西围墙外)	市场内地面脏、乱,垃圾积存,清运不及时,摊位内物品摆放乱(中原区西流湖办事处);西围墙外绿化带内、黄土裸露处生活垃圾积存,废弃物多	市园林局环城快速路绿化处 中原区西流湖办事处 责任人:乔宏伟 郭宏力	一周
27	朱屯农贸市场	保洁不到位,个别商户未启用防蝇设施,垃圾容器数量不足	中原区棉纺路办事处	一周
28	冉屯农贸市场	保洁不到位,摊位物品摆放不规范,防蝇设施不足	中原区桐柏路办事处	一周
29	合欢市场	地面不洁,摊位物品摆放不规范,垃圾容器数量不足	高新区石佛办事处	一周
30	旧货市场内及周边(化工路瑞达路以西路南)	生活垃圾积存多处,废弃物多	高新区石佛办事处	一周
到期问题整改情况		今日到期应整改解决的问题共30个,已全部整改。		
欢迎社会各界对郑州市市容环境卫生问题进行投诉,投诉网站:www.zzawb.gov.cn(请点击:郑州市市容环境卫生投诉评价系统)				